



近日，诗山中心小学诗钟校区35名小记者走进南安市汉侯博物馆参观。踏入博物馆，小记者穿梭于各个展厅，观赏各式精美瓷器。讲解员详细介绍瓷器的制作工艺、纹饰寓意，以及背后蕴含的文化故事，从中小记者了解到瓷器不仅是实用的器皿，更是中华传统文化的璀璨明珠。

陈丽红 文/图

游博物馆

小记者 廖思涵 指导老师 黄雅真

今天，我怀着无比期待的心情前往南安市汉侯博物馆。

踏入博物馆，一个洁白的身影瞬间吸引了众人的目光。那是一尊高达



参观陶瓷



■黄小红 文/图

近日，洪濑中心小学东校区与西林小学32名小记者走进芳源环保(南安)有限公司，开启了一场意义非凡的污水“变身”探秘之旅。在参观中，小记者深刻地认识到水资源的珍贵，更直观地体会到节约用水、珍惜水资源的重要意义，他们纷纷表示，要从自身做起，争当节水护水小卫士。

污水“变形记”

西林小学 黄芷莹 指导老师 周长驰

今天，我们小记者团要去芳源环保(南安)有限公司，探寻污水处理的奥秘。

首先，让我们来了解一下什么是污水。在日常生活中，无论是洗菜做饭，还是冲刷厕所，都会产生污水。这些污水若未经处理直接排放，无疑会給大自然带来沉重的负担与危害。

污水处理厂是如何对这些污水进行处理的呢？在参观过程中，我了解到污水进入处理厂后，首先会经过粗格栅这一关卡。粗格栅宛如一个巨大的筛子，能够拦截住污水中的大型垃圾，紧接着，污水会流



实地参观污水由浑浊到清澈的全过程

探秘博物馆 领略瓷器之美



▲认真做笔记

◀了解陶瓷历史

1.92米的观音雕像，她眉眼含善，神态慈祥，栩栩如生，仿佛是从画卷中缓缓走出，带着无尽的慈悲与祥和。雕像下面的小鱼雕刻得也极为逼真，仿佛下一秒就要从石头里游出来。

来到五楼，这里摆满了瓶瓶罐罐。讲解员绘声绘色地讲述着这些瓷器的演变过程、来历以及它们背后神

奇的历史。听着讲解，我仿佛穿越时空，置身于那个遥远的年代，目睹着它们的变迁。仔细端详这些器物，它们形态各异，有的呈扁状，好似被岁月轻轻挤压；有的是圆润的球形，宛如饱满的珍珠；还有的是偏圆形，真是琳琅满目，让人目不暇接。

往下走到四楼，这里展示着现代大师的作品。一进门，一幅壮观的画作映入眼帘，它生动地描绘了一件白瓷从制作到成型的全部过程。看着这幅画，我不禁感慨：原来一件看似不起眼的白瓷，竟需要经历如此繁复的步骤。这里的白瓷种类丰富多样，有造型独特的物件，有栩栩如生的人物瓷像，还有精致小巧的瓷碗……

我深深地喜爱上了白瓷，也暗下决心，一定要将这份珍贵的文明传承下去。

陶瓷的秘密

小记者 叶芷秀 指导老师 叶紫云

今天，我们小记者走进汉侯博物馆的大门，揭开陶瓷背后那层神秘的面纱。

漫步在博物馆内，我仿佛走进了陶瓷的世界。在这里，我见到了

一尊滴水观音像。她左手轻握柳枝，右手执着玉净瓶，仿佛正将甘露洒向人间，润泽着世间万物。除了这尊观音像，馆内还有各式各样造型独特的瓷器，有造型别致的瓷器茶壶、精巧的瓷器盖碗、古朴的瓷器茶杯、实用的瓷器茶盘、典雅的瓷器茶托……每一件瓷器都凝聚着匠人的心血与智慧。

在自由参观的过程中，我了解到在古代，无论是用来盛水盛饭还是作为装饰，陶瓷都是人们日常生活中不可或缺的物品。如今，陶瓷更多地以精美的工艺品姿态出现在人们的视野中，被人们珍藏。我还知道了陶器与瓷器虽只有一字之差，却有着诸多不同。瓷器通常采用高岭土为原料，在1300~1400℃的高温下烧制，质地坚硬、细腻，能承受高温考验；而陶器则以黏土、陶土等为原料，烧制温度在800~1000℃，质地相对疏松，颗粒感更为明显。

其实，陶瓷就在我们生活的每一个角落。不经意间，我们就能与它的美不期而遇，感受它所承载的历史与文化。说了这么多，相信大家对陶瓷有了更深入的了解。

走进污水处理厂 探秘浊水变清波



小记者合影

水韵悠悠

洪濑中心小学东校区 吴锦盛
指导老师 黄贵春

此次参观，我深刻地认识到水资源的珍贵。在日常生活中，我们一定要养成节约用水的好习惯，珍惜每一滴来之不易的水。

珍惜水资源

洪濑中心小学东校区 林思翰
指导老师 苏珊珊

阳光正好，我们小记者走进芳源环保(南安)有限公司参观。

在这座现代化的污水处理厂，我得以窥见水从浊到清的全过程。从污水进入水泵房的那一刻起，便踏上了净化征程：首先经过粗格栅与细格栅的拦截，将较大悬浮物和杂物分离；紧接着，污水流入沉砂池，这里将去除污水中密度较大的无机颗粒，如砂子、煤渣等；随后，污水进入厌氧池、氧化沟进行深度处理。处理后的污水经由集配水井流入二沉池，实现了泥水的彻底分离，此时的污水已初显清澈之态。最终，污水抵达消毒池，完成杀菌消毒这一关键环节，至此，污水完成了从浑浊到清澈的华丽蜕变。

走出污水处理厂，我心中满是感慨。在未来的日子里，我定要将环保理念深植心中，用实实在在的行动守护我们的绿水青山，让每一滴水都能释放出最大的价值。

你知道我们日常生活中产生的污水最终都流向何处吗？今天，就跟随我们的脚步，一同走进芳源环保(南安)有限公司，揭开污水处理的神秘面纱。

到达目的地后，工作人员热情地引领我们来到会议室，并播放了一段关于污水处理的科普视频。通过视频，我了解到污水处理分为三个等级：一级处理、二级处理和三级处理。这三个等级由低到高，处理程度依次加深，水质也愈发纯净。污水处理的流程颇为复杂，先是经过粗格栅初步过滤大颗粒杂质，随后流入细格栅进一步拦截细小悬浮物……经过这一系列池子的层层过滤与净化，原本浑浊不堪、黑漆漆的污水竟变得清澈透明，令人惊叹不已。我不禁感慨：原来处理污水是如此不易啊！即便经过层层净化处理，再生水目前也只能应用于农田灌溉与工业生产，暂无法作为生活饮用水。

通过参观，我上了一节生动的环保课，我不仅深入了解了污水如何一步步变成清水的奇妙过程，更深刻体会到了水资源的宝贵与来之不易。

□优秀学生习作选登

热带雨林历险记

南山实验小学 王霖 指导老师 黄玲

马来西亚的热带雨林中，生活着一种濒临灭绝的金蟾。因其模样漂亮，遭人类过度捕捉，数量急剧减少。为救助这种珍贵生物，我和一位心思细腻却胆子较小的同学，跟随经验丰富的探险爱好者，深入这片神秘而危险的雨林。

我们乘坐着摇橹船，沿着河流，向雨林深处进发。河水潺潺流淌，两岸的雨林郁郁葱葱，枝叶交错，弥漫着神秘而未知的气息。

到岸后，我们将船拴好后，小心翼翼地跨过一条清澈的小溪，踏入了那片郁郁葱葱的橡胶树丛。行进间，同学突然发出一声惊恐的尖叫，身体止不住地颤抖，手指着地面。我顺着他的方向定睛一看，不禁倒吸一口凉气，竟是一条可怕的黑蛇！它浑身乌黑，吐着信子，凶狠的目光锁定了我们。恐惧如潮水般瞬间将我们淹没，我们转身撒腿就跑。可黑蛇的速度极快，紧追不舍。千钧一发之际，探险爱好者迅速从背包里掏出一把诸葛连弩。只见他迅速张弩搭箭，两箭精准地射在黑蛇鼻子前。黑蛇被这突如其来的攻击吓得连连后退，但它很快又怒目圆睁，似乎并不打算轻易放过我们。探险爱好者毫不畏惧，他再次拉满弓弩，一阵箭雨之下，黑蛇只能灰溜溜地逃走。

摆脱了危险，我们来到溪边休息。此时，大家都累得汗流浃背。我坐在河边，百无聊赖地捡起石头丢进水里。突然，水面闪过一道耀眼金光。我仔细一看，水草上竟密密麻麻聚满了金蟾。它们通体金黄，在阳光下闪烁光芒。

“找到了！”我们激动地欢呼起来。历经这场冒险，我们不仅战胜了恐惧，更幸运地寻到了濒危金蟾。这一刻，我们深刻地明白，保护这些珍贵的生物，是多么重要而紧迫的使命。

这也是一种收获

国专中心小学 陈伊琳 指导老师 黄小莹

那是一个暴风骤雨的周末，我怀揣着激动与紧张的心情，走进了国际象棋比赛终极对决的赛场。

进入赛场，我迅速找到自己的座位，深吸一口气，试图平复内心的波动。棋盘上的棋子静静地等待着，黑白分明，像是两个阵营的士兵，等待着我的指挥。我的对手已经坐在对面，他眼神中透着一股沉稳和自信。

比赛开始了，我谨慎地走着每一步棋。棋盘上，黑白棋子纵横交错，双方布下的棋局布满了陷阱与机会。我感觉自己已经发挥出了自己的最佳水平，但对手也毫不示弱，每一步棋都让我不得不深思熟虑。

就在我以为自己有望获胜的时候，一个小小的失误出现了。我过于急切地想要取得优势，却忽略了对手暗藏的威胁。对手抓住了这个机会，发动了致命一击。我的棋局瞬间陷入了困境，尽管我努力寻找翻盘的机会，但最终还是无力回天。比赛结束的那一刻，我看着对手胜利的微笑，心中满是失落与不甘。

我默默地走出了赛场，心情十分低落。我反复回想着比赛中的每一个细节，那一步失误就像一块巨石，压在我的心头。这时，带队老师走过来，轻轻拍了拍我的肩膀，温柔地搂住我说：“比赛的结果并不重要，重要的是你在比赛中收获了什么。”妈妈也在一旁微笑着鼓励我：“你已经很棒了，这次的失败只是暂时的，明年肯定会有更好的机会。”他们的话语如同一股暖流，缓缓淌入我的心田，让我的心情逐渐平静下来。我开始认真反思自己的比赛过程。我明白，这次失败是因为自己太过急躁，没能保持冷静的头脑。在棋盘上，每一步棋都需要深思熟虑，既要善于发现对手的破绽，更要避免自己的失误。

这次比赛，我与奖牌的距离差了一步，但这一步之差，却让我在成长的道路上迈出了坚实的一大步。我想，这何尝不是一种宝贵的收获呢。

拍卖公告

受委托，我司定于2025年6月17日上午10时在南安市交运大厦一楼公共资源交易中心开标室(五)将公开拍卖会，拍卖标的：南安市静态交通设施盘活与智慧化改造项目涉及的公共停车位20年运营期的经营权，起拍价：4020万元，竞买保证金：1006万元。

竞买人资格条件：在中国境内注册成立并有效存续的企业法人，且持有合法有效的企业法人营业执照，均可申请参加竞买。有意竞买者，请与我司联系现场踏勘，索取拍卖会资料并携带单位公章、经办人身份证件，依法缴款凭证等有关材料到我司办理竞买报名手续，逾期不予办理。

保证金汇入以下指定账户(不接受现金及 ATM 机转账)：

户名：南安市财政局 开户行：兴业银行南安支行 账号：156300151200007492

备注：XXX付城管局公共停车位经营权竞买保证金

标的的展示时间及地点：2025年6月10日-13日在标的所在地。

报名及保证金交纳截止时间：2025年6月16日17时止(以保证金到账时间为限且提交有效证件并签署完整拍卖会文件视为有效报名)

报名地址：南安市石井镇芯谷·七星湾12#楼102室、厦门市湖里区嘉禾路388号永同昌大厦8A单元 联系电话：0592-5552806、13860897799、18050083566

厦门华茂青拍卖有限公司

2025年6月9日